

人物·领航之全景综述

## 守望后天,粮界精英“新常态”下再起风云

□赵瑞华



## 内容提要

他们,在“稻强米弱”、“麦强面弱”夹缝中求生存;他们,始终坚守深耕粮油产业;他们知道,抓住今天,捱过明天,就能守望后天粮油产业的暖阳。

作为企业的领路人,他们的创业之路崎岖坎坷,但无一例外靠梦想支撑,靠人为业首。

“新常态”下,创新依然是成功之匙,不断带领企业取得新突破的十佳创业风云人物,正是把握了这把成功之匙,才能在守望之后再起风云。

## 人为业首,粮油产业亟待“新血液”

国内粮食行业的泰斗白美清曾不止一次地对粮食企业说:“我们要把人才建设提到第一重要的日程,一方面要用高尚的情操、高尚的道德塑造队伍;另一方面要用世界最先进的管理、最新的科技成果武装队伍,这样才能培育一流的人才,一流的企业,才能跻身于世界粮食强国的行列。”

从“2014 十佳粮油创业风云人物”入榜榜单可以看到,入榜的 30 家粮油企业的当家人,多数人的年龄在 50 岁上下,超过 60 岁的也有两位。

对企业来说,企业的带头人至关重要。拿破仑曾说过“一只狮子率领一群绵羊,可以打败一只绵羊率领一群狮子”,强调的正是领导力的重要性。

过去的 30 多年,是中国粮食行业、粮食市场人才辈出的时代,在这些企业家的带领下,国内粮食企业不断取得创新、长足发展。

2004 年 12 月,宁高宁出任中粮集团董事长。中粮的历史可以追溯到

1949 年,是中国从事农产品和食品进出口贸易历史最悠久、实力最雄厚的企业,一直是国内小麦、玉米、大米、食糖等大宗农产品贸易的主导者。

而 10 年之后,宁高宁“全产业链”梦想始下的中粮、酒、肉、面、油、米、奶、饮料已经全面铺开。宁高宁解释说,“全”实际上是产业链的长度,指对链的控制程度,全产业链本身不能理解成什么都做,但做了就必须能控制,控制不了就不叫全产业链,而且必须在自己控制之下。

郑州粮食批发市场是在我国社会主义市场经济体制尚未确立、改革开放受世界瞩目的关键阶段成立的,也是国内粮食流通体制改革的一面旗帜。

李经纬在当时摸着石头过河的情况下,创造性地领导建立了我国第一个粮食批发市场和期货市场。中国郑州粮食批发市场的建立被国际舆论评价为“中国改革开放的重要标志”、“市场经济的里程碑”,郑州商品交易所则实现了中国粮食市

场体系建设由现货到期货的第二次飞跃。

粮油创业风云人物榜单的设置,也是旨在挖掘粮油企业家们创业的风云之路,给更多的企业家树立借鉴和榜样。

在市场竞争愈加激烈的今天,优秀的企业家也需要优质的团队来配合其实现战略规划;团队建设是企业真正的核心竞争力,已成为越来越多优秀企业家的共识。

国内粮油加工企业众多,靠近粮食产区、地处城市边缘的共性,在一定程度上降低了企业对人才的吸引力,粮食行业人才老龄化问题日益突出,创新型和高技能人才缺乏,人才结构不尽合理,人才培养和激励机制有待完善。

经济发展进入新常态,粮油企业的发展,创新,离不开人才的引进和新鲜血液的补充,唯此,粮油企业才能在未来越取得更长足的发展。行业的企业家们还在坚守着“粮”田,不断地增量扩势,以实际行动逐步靠近兴粮富国的梦想。

## 乍暖还寒,粮油圈守望后天

30 多年的改革开放,国内粮食产业成功实现了由高度集中的计划经济向社会主义市场经济、从封闭半封闭状态到全面开放粮食市场的历史性转变。

国内的粮食流通体制改革大体经历了 4 个阶段,即 1978-1984 年为提高粮价,“双轨”运行阶段,1985-1992 年的合同订购、建立储备阶段,1993-2004 年开放市场、深化改革阶段,2005 年至今是强化调控、保证粮食安全阶段。

粮食供给由过去长期紧缺逐步做到了供求平衡、丰年有余;粮食流通体制日趋完善,中央和地方粮食储备充裕;粮食流通基础设施和加工业不断改善,粮食现代物流开始形成;城乡居民粮食消费水平大幅度提高,从温饱不足发展到总体小康。

新世纪以来,国内粮食生产实现“十连增”,在粮食生产取得很大成就的时候,新的问题也不断出现,大宗农产品进口激增、农业补贴大幅增加、国内粮食价

格高地渐成。

为保证种粮农户的收益,国内政策性粮食收购价格不断提升,一方面,对有效调动农民种粮积极性,实现粮食产量“十连增”、农民增收“十连快”,增强粮食调控能力、维护市场稳定发挥了关键作用。另一方面,也逐步显现出一系列新问题新矛盾,尤其在国内外环境出现重要变化的新形势下,现有支持政策正面临越来越严峻的挑战,“稻强米弱”、“麦强面弱”,令国内粮食产业充满危机。

十八届三中全会改革决定强调“完善农产品价格形成机制,注重发挥市场形成价格作用”,2014 年中央一号文件进一步指出,“完善粮食等重要农产品价格形成机制”;“继续坚持市场定价原则,探索推进农产品价格形成机制与政府补贴脱钩的改革,逐步建立农产品目标价格制度,在市场价格过高时补贴低收入消费者,在市场价格低于目标价格时按差价补贴生产者,切实保证农民收益”;

要求“2014 年,启动东北和内蒙古大豆、新疆棉花目标价格补贴试点”。

随着国家新粮食安全观的确立以及粮食价格形成机制改革的试水,“让市场在资源配置中起决定性作用”,对于一贯以“政策性市场”的粮食产业来说,尤其是对这个市场的主体——粮食企业家们来说,未来将迎来更大的发展机遇,但这个未来,或许不在明天,而在后天。

目前,国内棉花、大豆目标价格改革试点已相继启动,主粮品种的改革也可期,对国内粮油圈来说,时下可为乍暖还寒时候。

马云曾说过:“今天很残酷,明天更残酷,后天很美好,但绝大部分是死在明天晚上,所以每个人不要放弃今天。”

在“稻强米弱”、“麦强面弱”夹缝中求生存的国内粮食加工企业,始终坚守深耕粮油产业,更需要在乍暖还寒时候,抓住今天,捱过明天,守望后天粮油产业的暖阳。

## 新常态,创新引领发展

2014 年 5 月,习近平总书记在河南考察时指出,我国发展仍处于重要战略机遇期,要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。

这是中央领导首次以“新常态”描述新周期中的中国经济,可以预见,将上升到经济战略的高度,势必对中国未来宏观经济政策产生极其重要的影响。粮油行业同样需要适应新常态,在新常态中求得新发展。

相关专家认为,经济进入新常态后,经济增速是适度的,与潜在经济增长率相适应,具有可持续性;经济结构更加优化,第三产业、高附加值产业、绿色低碳产业比重稳步提高;经济质量进入较高的阶段,经济动力主要来

自生产率的提高;经济制度环境更加有利,市场在资源配置中日益发挥决定性作用。

1985 年,张瑞敏砸向冰箱的第一锤,砸碎劣质产品的同时,也砸出了此后 20 多年的辉煌;2014 年,面对互联网时代的倒逼,张瑞敏再次向海尔砸出一记重锤,重塑海尔在互联网时代的商业模式。

新常态下,企业创新发展模式之于海尔这样的典型企业是如此迫切,那么对于一向被贴以传统行业标签的粮油行业更是如此。

对于粮油企业来说,创新来自各个方面,既有科技水平的改进和研究,也有管理能力的提升和加强,同样要求营销手段和品牌塑造方式

更贴近时代脉搏和消费者的认知。

8 月份,惯于制造轰动的房地产巨头——恒大集团正式进军粮油行业,其 119 亿元的招商业绩傲视群雄。许家印绝对的全方位广告轰炸,效果固然值得观察,但作为外来者,恒大粮油的进入模式和影响力制造方式,值得粮油企业深思。

行业门槛低、市场不成熟、产品附加值低、产品结构单一、融资渠道少、成本高,一系列挑战摆在粮油企业面前。

创新是民族之魂,更是成功之匙,不断带领企业取得新突破的十佳创业风云人物,正是把握了这把成功之匙,才能在守望之后,于新常态下再起风云。



江苏省龙头企业  
江苏省名牌产品  
通过 ISO9001 国际质量认证  
通过 ISO22000 食品安全认证

## 盐城新阳春面粉有限公司

盐城新阳春面粉有限公司以面粉加工为主业,兼营粮食采购、销售、仓储、商贸和物流等多种经营,为江苏大型农业产业化龙头企业之一。

公司位于盐城市区东北,204 国道东侧、新洋港河与通榆河交汇处,中央储备粮盐城直属库东首,邻近盐城铁路货运站,与盐城南洋国际机场隔河相望,公路与宁靖盐高速、沿海高速、盐淮徐高速贯通,水运通过通榆河与连云港、大丰港、南通港、上海港直接相连,交通十分便利。

公司拥有总资产 8600 万元,占地面积约 35000 平方米,拥有日处理小麦 500 吨布勒公司食品专用粉生产线,年产各类高、中、低档次的面粉 15 万吨。现有中、高级专业技术人员 21 人,具有国际先进的粉质仪、拉伸仪、近红外仪、降落数值仪等检测设备,建立规范的质检体系,使企业的产品更优良。

严格的内部管理,优秀的员工队伍,为企业树立了良好的形象,先后荣获中国“十佳面粉品牌”、中国粮食行业协会“放心面”,江苏省“文明单位”、“名牌产品”、“重合同、守信用”企业、“质量信得过”产品,盐城市“卫生 A 级单位”等荣誉,并获得了 ISO9001、ISO22000 国际质量管理与食品安全体系认证。

“行红”牌系列食品专用粉,选用优质进口小麦和部分优质国产小麦,经瑞士布勒公司专用粉生产工艺与设备精制而成。产品具有纯天然的小麦芳香,色泽洁白,灰分低、筋力好,粉质曲线和拉伸特性好,粉质细腻,营养丰富等特点。主要产品有面包粉、面条粉、系列方便面专用粉、饼干粉、饺子粉、包子馒头粉、五星粉、三星粉、超级雪花粉、超级特精粉、强功粉等 12 个系列 38 个品种,适用范围广,是高中档饮食行业及高级宾馆等制作各式中、西高档面制品的首选原料。

“行红”牌麦胚营养粉、功能型系列强化营养小麦粉以及系列营养、方便挂面等新产品,质量优,功能独特,深受广大消费者的青睐。

“行红”牌小麦淀粉、谷朊粉以面粉为原料,经先进的工艺与设备精制而成。小麦淀粉低蛋白、色泽白,谷朊粉蛋白含量高、吸水率好,是食品、化工和特种水产饲料的重要原料。



地址:盐城市盐青路中储粮盐城直属库东首  
电话:0515-69669669 总机:0515-69663333  
传真:0515-88551091 邮箱:newyangchun@163.com  
网址:www.newyangchun.com.net

